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Введение.
Пояснение к уроку:
Познакомить учащихся с историей создания известных песен о войне; воспитывать чувство патриотизма, уважения к истории, к людям старшего поколения. 
Актуальность:

Воспитание патриотизма включает ряд ценностных ориентиров, это система сознательного отношения и поведения личности в интересах всего гражданского коллектива. Многое зависит от того, сумеем ли мы достойно представить глубины русской героики.

Победа 1945 года была победой и нашего народа, и нашей культуры. 
Школа является проводником, который вводит молодых граждан в мир и историю нашего Отечества. И чтобы этот мир продолжал своё существование, необходимо не прерывать славных традиций. 

Основная часть.

Тема урока:       «Песни военных лет»
Тип урока: комбинированный.
Вид урока: урок с элементами исследования (с применением мультимедийных технологий)
Цели:
1. Воспитывать чувства патриотизма, гордости за свою страну, за русских людей на примерах песен военных лет
2. Расширять представление учащихся об истории возникновения военных песен, композиторов военной поры, собрать материал о любимых песнях ВОВ
3.Воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны 
4.Прививать чувство уважения к солдатам, участвующих в боевых действиях в наше время
Задачи:
1. Научить анализировать произведения, оценивать их художественные особенности
2.Уметь эмоционально и глубоко воспринимать образно-смысловое содержание музыки.

3.Воспитание патриотических чувств, чувства гордости за свою Родину
4.Развивать исполнительские способности 

Ожидаемые результаты
Личностные результаты: 
· формирование основ гражданской идентичности, своей этнической принадлежности в форме осознания «Я» как члена семьи, представителя народа, гражданина России, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю;
· формирование эмоциональное отношение к искусству;
· формирование духовно-нравственных оснований;
· реализация творческого потенциала в процессе коллективного (индивидуального) музицирования.
Метапредметные результаты:
регулятивные УУД:
· планировать свои действия с творческой задачей и условиями её реализации;
· самостоятельно выделять и формулировать познавательные цели занятия;
· выстраивать самостоятельный творческий маршрут общения с искусством.
коммуникативные УУД:
· уметь слушать и слышать мнение других людей, излагать свои мысли о музыке;
· применять  знаково-символические  и  речевые  средства  для
решения коммуникативных задач; 
познавательные УУД:
· использовать знаково-символические средства для решения задач;
· осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников.
Предметные результаты: 
· разнообразные способы воплощения художественно-образного содержания музыкальных произведений в различных видах музыкальной и познавательно-творческой деятельности;
· понимание ключевых проблем современного общества;
· знание исторического прошлого страны;
· Знание основных событий Великой Отечественной войны, умение давать им оценку;
· Знание событий современной истории;
·  приобщение к духовно-нравственным ценностям русской культуры и истории;
· формулирование собственного отношения к событиями  прошлого и их оценка.
· применение полученных знаний и приобретённого опыта творческой деятельности при реализации различных проектов для организации содержательного культурного досуга во внеурочной и внешкольной деятельности;
Форма урока: фронтальная, индивидуальная
Методы: беседа, наглядно-слуховой, анализ, сравнение.
Оборудование: Компьютер, аудиозаписи песен Великой Отечественной войны; презентация с видеорядом по теме урока, портретами авторов песен. 
Музыкальный материал: песни «Священная война», «Журавли», «Катюша», «День Победы». «Песня фронтовых шоферов». «Смуглянка». «Последний бой». «Три танкиста».

Ход урока
1.Организационный момент. 
Слайд № 1
Дети входят под песню «Журавли». (муз. Яна Френкеля, на стихи Расула Гамзатова)
- Здравствуйте, дорогие друзья! Какая замечательная песня встречает вас сегодня!
2.Мотивация. постановка учебной задачи
- Наш урок сегодня будет необычным для всех нас. Каждую весну наша страна отмечает замечательный праздник – праздник со слезами на глазах, праздник- с сединою на висках! Какой это праздник?
 Ответы детей.
Слайд № 2
- Великая Отечественная война советского народа против фашистских захватчиков началась 22 июня 1941 года. Завершилась она только 4 года спустя – 9 мая 1945. Тяжело, очень тяжело досталась она нашему народу! Не было в нашей стране семьи, которую не затронула бы война. С судьбами людей тесно переплетались судьбы песен. 
- Давайте вспомним и назовем песни о Великой Отечественной войне. А чтобы нам было интереснее вспомнить эти песни, мы проведем игру «Угадай мелодию!» За каждый правильный ответ, вы получаете жетон.

Звучат отрывки песен. 

1. «Катюша».

2. «Песня фронтовых шоферов».

3. «Смуглянка».

4. «Последний бой».

5. «Три танкиста».

6. «Священная война».

- Итак, ребята, как вы думаете, чему будет посвящен наш урок?

(дети называют свои версии, на доске постепенно открываются слова «Песни военных лет»)
3.Введение.
- Песни о Великой Отечественной войне по праву можно назвать музыкальной летописью военных лет. Они звучали буквально с первого и до последнего дня войны. Казалось, какие еще песни, когда идет война, кругом горе, каждую минуту смерть смотрит в глаза людям? Не до песен совсем!
- Как вы считаете – нужны ли были эти песни на войне? Согласны ли вы с выражением, что когда «говорят пушки – музы молчат»? О чем могли быть эти песни?
Ответы учащихся.
Вывод:    Песни рождались на фронте и в тылу, поднимали бойцов в атаку, согревали сердце на привале, помогали выстоять, выжить и дождаться близких тем, кто оставался у станков и в поле. Они нужны были солдатам первых эшелонов, отправлявшимся на фронт, первым призывникам и добровольцам.
- Песни на фронте доставляли не только моральное удовлетворение, но и поднимали боевой дух, вселяли уверенность в Победе. Воевал весь наш народ, воевала и песня. В ней люди черпали душевные силы. Лучшие песни становились всенародными. Они жили и живут теперь, много лет спустя после войны, как память народа, как отклик далекого лихолетья.
Кто сказал, что надо бросить 
Песню на войне? 
После боя сердце просит 
Музыки вдвойне. 
Это слова из поэмы "Василий Тёркин" Александра Твардовского. Воевал наш народ, воевала и песня.
Слайд № 3
4. «Священная война».
- С первых дней появлявшиеся новые песни сразу «уходили на фронт». Песни распространялись очень быстро. Передавались их уст в уста, перелетали через линию фронта, проникали в глубокий тыл врага, в партизанские отряды.
Есть среди песен Великой Отечественной войны такие, которые сыграли особенно большую роль в жизни народа. Я начну свой рассказ, пожалуй, об одной из самых знаменитых песен тех времен.
- Узнаете ли вы ее? Как она называется?
 (Слушание) (Звучит песня В.И.Лебедева-Кумача, Б.А.Александрова «Священная война»)
Слайд № 4

Слайд № 5

Слайд № 6

Слайд № 7

Слайд № 8
- О том, какое впечатление произвела песня при первом её исполнении, вспоминал поэт-очевидец Алексей Сурков: «Это было в начале июля 1941 года в Москве на Белорусском вокзале. Продымленный махоркой вокзал Эшелоны уходят на фронт Заунывно перекликаются паровозные гудки В зале ожидания Краснознамённый ансамбль даёт концерт отбывающим воинским частям. 
Солдаты и офицеры в походном снаряжении расположились на скамьях и чемоданах. Суровые лица. Сдвинутые брови. В глазах – тревога за Родину, за покинутый любимый дом. И вот подымается рука руководителя ансамбля – профессора Александрова . Как воинская присяга звучит песня. Как клятва воинов: драться до последней капли крови, до последнего дыхания. И все бойцы как один поднимаются с мест. Стоя, слушает воинская часть эту песню. Песня утихла, но зал требует повторения. Пять раз повторяет ансамбль «Священную войну» в благоговейной тишине, и по окончании её «ярость благородная» наполняет до краёв сердца бойцов и командиров, едущих на запад, чтобы громить врагов»
-  Какие чувства пробуждают ее мелодия, ритм? (Гордость за свою Родину, придает уверенность в Победе).

- Какие чувства людей выражает эта песня? (Возмущение, гнев, месть, ненависть к врагу).
Ответы учеников

Так начался путь песни, славный и долгий путь. С этого дня «Священная война» была взята на вооружение нашей армией, всем народом, стала музыкальной эмблемой Великой Отечественной войны. Каждое утро после боя курантов она звучала по радио.
5. «Катюша» 
- Казалось, что среди грохота сражений, небывалых еще в истории войн, могут звучать лишь боевые песни да марши.  Однако, уже с первых дней войны, стало слышно, что рядом со  строками «Идет война народная, священная война» в солдатском сердце теплятся тихие слова лирических песен. Одна из самых любимых песен военных лет -  «Катюша». 
Слайд №9

Как же родилась песня «Катюша»?

Вначале Михаилом Исаковским были написаны стихи — всего несколько строк.

Расцветали яблони и груши,

Поплыли туманы над рекой.

Выходила на берег Катюша
На высокий берег  на крутой.
-А дальше стихи не складывались ни в какую. Неизвестно, как долго ожидали бы они своего часа, не повстречай Исаковский композитора Матвея Блантера. Наконец, родилась именно та мелодия, которую все мы сегодня знаем и любим. В песне «Катюша» нет тоски. Напротив, слова ее и музыка выражают светлые чувства уверенности, бодрости и надежды. Героиня песни гордится тем, что ее любимый — «боец на дальнем пограничье». Все это очень отличало песню о простой и обаятельной девушке с ласковым русским именем Катюша от всех ее предшественниц. И за это ее полюбили и безоговорочно приняли всюду и все. 
Слайд № 10

Песня стала событием в музыкальной жизни. Миллионы людей воспринимали героиню песни как реальную девушку, которая любит бойца и ждет ответа. Ей писали письма.


В годы войны «Катюша» представилась в новом качестве, она «Запела» орудийными залпами. Красивым именем «Катюша» окрестили оружие, наводившее ужас на врага.
 Слайд № 11

- Кто из вас знает, какое это оружие? – реактивные минометы. 
Исполнение песни «Катюша»
- Какое чувство возникло у вас при исполнении песни? 
- Что вы считаете главным в этой песне? 
Ответы детей (чувство любви, будто это к каждому лично обращен призыв сберечь родную землю, символом высокого духа, мужества, укрепляла веру в победу, вселяла бодрость, помогала солдатам)
В городе Владивосток установлен памятник в честь песни «Катюша».

Слайд № 12
Вывод: Да, песня «Катюша», с ее бодрым маршево – танцевальным ритмом, чувством уверенности пробуждала надежду: все беды пройдут, страшная война закончится и воины встретят своих жен, невест, а матери и отцы обязательно погуляют на свадьбах и дождутся внуков!
6.«День Победы» 
Слайд № 13
- Все дальше в историю уходит Великая отечественная война, песни, написанные в дни сражений, молодое поколение называет песнями отцов и дедов. Но появляются новые песни о войне, написанные поэтами и композиторами, которые не лежали в окопах, не мерзли в землянках, не ходили в атаку. 
- Как вы считаете, а сегодня какая самая знаменитая песня о войне и победе?

- Конечно, это песня «День Победы»
Слайд № 14

Главная песня Победы родилась через 30 лет после завершения войны. Песня «День Победы» была создана поэтом Владимиром Харитоновым и композитором Давидом Тухмановым к 30- летию великой даты. Страна готовилась к 30-летию Победы, и в Союзе композиторов был оъявлен конкурс на лучшую песню о войне.


Буквально за несколько дней до окончания конкурса Владимир Харитонов передал свои стихи соавтору. Давид Тухманов очень быстро написал музыку, и песню успели передать на последнее прослушивание конкурса.


Но никакого места песня «День Победы» не заняла.

 Песню не пропустили в эфир – ни на радио, ни на телевидение.

Лишь в ноябре 1975 года в концерте, посвященном Дню милиции, Лев Лещенко (фактически обманув телевизионное руководство) исполнил «День Победы» в прямом эфире.

Слушание песни «День Победы»

Слайд № 15

Слайд № 16

Слайд № 17
После этого «День Победы» навсегда остался в репертуаре военных дней.  Публика сразу приняла песню, и «День Победы» был исполнен еще раз – на «бис».  После чего эту песню стала петь вся страна.
- Какие чувства вызвала у вас эта песня? 

- Что за картины вы услышали и увидели в музыке песни?

- Давайте подведем итог нашим размышлениям. 

 Чем стали военные песни для народа?
           Слайд №18
Вывод:  Песни военных лет!.. от самых первых залпов и выстрелов и до победного майского салюта, через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю. 75 лет прошло после окончания войны. Всё меньше остаётся тех, кто "ковал" великую победу. Особый подъем пережила в годы войны поэзия. Многие стихи той поры стали известными песнями. Их пел весь наш народ. Эти песни – свидетели тех героических лет. И спустя годы и десятилетия они  продолжают жить в народной памяти. Поют их прошедшие войну ветераны, поют их внуки и правнуки, знающие войну по воспоминаниям, книгам, фильмам и песням, которые и есть наша общая память.
Я очень надеюсь на то, что вам стал ближе праздник Великой Победы. И встретив в эти праздничные дни на улице ветерана, вы подойдете к нему, поздравите и скажете такое простое и важное слово: «Спасибо!»
9. Закрепление.
- А теперь, ребята, давайте повторим изученный материал. Перед вами ассоциативный кроссворд. Соотнесите, пожалуйста, картинки с названиями песен. 
10. Рефлексия учебной деятельности.. 
Школьникам предлагается для заполнения небольшая анкета. Можно попросить обучающихся аргументировать свой ответ.

1. На уроке я работал

2. Своей работой на уроке я

3. Урок для меня показался

4. За урок я

5. Мое настроение

6. Материал урока мне был
Выставление оценок по количеству жетонов.

11. Домашнее задание.
Домашнее задание дается на выбор, нужно выбрать что-то одно и сделать к следующему уроку:
1. Нарисовать рисунок к одной из понравившихся песен;

2. Написать сообщение об истории возникновения песни военных лет, которая не звучала сегодня;

3. Составить небольшой кроссворд из названий песен.
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